

# EL BLOQUE

PERIÓDICO DEMOCRATA

ANO IV

No se devuelven los originales

Cáceres 25 de Octubre de 1910

Dirección y Admón., Margallo, 64

NÚM. 157

## EL TRABAJO MENTAL

Cuántas veces pensando en la labor de las universidades alemanas, mejor dicho, de sus pequeñas universidades, he querido hablar á mis lectores del trabajo intensivo, profundo en ellas, realizado.

Porque conviene dar á conocer á todos, que la grandeza de una raza y de un pueblo se debe al trabajo de sus hijos, al desentrañamiento de las cosas, á su desciframiento pleno, á su agotamiento, si agotamiento cabe en el esfuerzo del intelecto.

Hay, por tanto, que enseñar y decir á "los muchos", que no son las grandes universidades, ni los grandes laboratorios, los que producen esa serie de inventos que asombran al mundo y engrandecen á la Humanidad, sino que unos y otros son debidos á la labor tenaz, perseverante, fija y precisa en una dirección determinada.

En la división del trabajo—y en la división, la subdivisión para que varias manos, diversas inteligencias coadyuvén al mismo fin,—esta el secreto de todo invento; de toda labor provechosa, útil, nueva, salida del fondo seno que se llama "constancia".

El 606 de Erlich, revela 606 tentativas, 606 labores, millones de ensayos, veinte años de perseguir un asunto, para cesarle, aprisionarle, y ofrecerle como holocausto á la Humanidad llenando de gloria al hombre y al pueblo alemán, toda vez que Pablo Erlich es el método alemán en acción, es la fórmula desarrollada sirviendo de herramienta de trabajo, es el ideal transformándose en realidad, es el sueño bendito del sabio transformándose en salud y vida.

El idealismo alemán es el enamoramiento de toda teoría, es la fecundidad como resultado, es la atención siempre en vela y en acecho siempre, es el campo dilatado y variado cuyos horizontes se ensanchan más y más, es el pleno amor á todas las cosas, es su grandioso panteísmo.

Y el trabajador alemán goza no en el fácil aprendizaje de los libros, de la esencia hecha y pedantesca, sino luchando con las dificultades, arrollándolas y venciendo las, pensando con libertad dentro del rigorismo científico como base fundamental, y armado con las armas más templadas ataca los problemas pensando siempre en ulteriores desarrollos, en algo nuevo que será algo grande..

Y meditando sobre la fórmula, imaginando nuevos agrupamientos, introduciendo factores racionales, el edificio molecular se transforma, por arte mágico intelectual, en centro de donde se irradia gloria, dicha y vida, y cada grupo nuevo supone nuevas cosas, y cada nueva cosa supone nuevos ensayos *in vitro* y *en vivo*, y cada nuevo dato *in vitro* ha de comprobarse en el organismo, donde tantas dificultades surgen para su interpretación racional y verdadera.

Y á una labor honda sucede otra labor más honda, y á una preocupación sucede otra, y cuando el trabajo vence á las dificultades, se adquiere "la visión clara de las cosas," la confianza en la labor propia, la confianza mundial, la fe en la sabiduría verdadera. Y estos sabios alemanes han sido antes jóvenes alemanes admirablemente adiestrados y preparados para el trabajo hondo, intenso, meditativo y nuevo; y estos sabios salieron del Liceo ó Instituto y se fueron á la Universidad llevando en su espíritu infiltrados los goces del trabajo mental, los beneficios del saber, la alta misión que les está reservada á las clases intelectuales cuando estas llenan su misión en el mundo.

La verdadera aristocracia es la intelectual, y no sólo es la verdadera, sino la única, esa ha de dominar siempre; porque toda democracia ha de ser fundada por una aristocracia, por una reunión de escogidos, por un conjunto de intelectuales que derramen sobre el pueblo los beneficios del saber, la cultura que ellos acumularon y que recibieron en depósito para que el pueblo se aprovechase de ella, se perfeccione y mejore.

Y al perfeccionarse y mejorar el pueblo, la democracia lo llena todo quedando como símbolo, allá en las alturas supremas del saber, á los sabios, á la superintelectualidad.

VICENTE CORTÉS.

## EL MITIN REPUBLICANO Y LA "JOVEN ESPAÑA",

Celebróse el mitin en la plaza de toros ante una numerosísima concurrencia que escuchó á los oradores con verdadero interés.

Hizo la presentación el Sr. Chaves Arias, que leyó varias adhesiones al acto enviadas por carta y por telegramas, estando entre ellas las de los Sres. Galdós, Lerroux, Iglesias, Sol y Ortega y redacciones de *España Nueva*, *El País*, *El Radical* y *El Progreso*.

También varios pueblos de la provincia enviaron sus y concurren al acto los republicanos alcuesquenos que colocaron su bandera á un lado de la tribuna.

Lee el Sr. Montánchez unas preciosas cuartillas que á la República dirigió el maestro de Navas del Madroño, D. Tomás Lucas García y hace uso de la palabra el también maestro Sr. Chaparro, que lo es de los niños del Arroyo, y que en nombre de estos saluda á los niños cacereños pidiendo con sentida expresión luz espiritual para aquellos pobres seres de quienes se olvidan los partidos monárquicos en su infancia y se aprovechan en su virilidad para llevarlos al Barranco del Lebo.

Ambos son ruidosamente aplaudidos y la emoción crece intensamente al levantarse el Sr. Escola, vicepresidente de la Juventud Republicana de Madrid.

El orador recuerda de una manera erudita y culta, los hechos y reyes más despreciables de las dinastías de nuestra historia, los egoismos que rodean las empresas mercantiles que, como la de la última aventura en Marruecos, se sostienen por culpa del régimen y el parastismo de las órdenes y congregaciones que á su sombra viven y que solamente un Carlos III entre todos ellos tuvo arrestos para ordenar su expulsión. Hace un acabado cuadro del agotamiento de nuestro espíritu así corrido por unos y por otros, hasta el extremo de tener que intervenir las naciones extrañas para poder arrojar del poder en la nuestra al último presidente Sr. Maura, por resultar insuficaces y débiles nuestras fuerzas, y termina llamando al resurgimiento de la energía perdida, empleando brillantes párrafos y estando en toda su oración á la altura de la gran ilustración que con sus aclaradas opiniones supo demostrar.

El Sr. Nougués, ya conocido en esta capital, fué recibido con agasajo y consiguió entretener con sus comparaciones entre las monarquías que llevan un apellido, imponiéndolo como marca acreditada de un fabricante ó sello de una ganadería, con las inconcebibles virtudes que en contra de la Naturaleza quieren rodearse sin conseguirlo personas que por su misión deberían ser verdaderamente virtuosas y con otro sin fin de ellas con que ataca duramente al régimen constitucional, al clero, y á cuanto confía encontrará una próxima y honda regeneración con un Gobierno republicano, de cuyo programa hace un ligero bosquejo, muy halagadoramente para distintos órdenes y clases de la sociedad.

Los vivas á Cáceres y á los oradores se suceden por algunos instantes.

Por la noche, en el teatro Principal, dió una inmejorable conferencia el Sr. Barcia, de excepcional talento, elocuencia y cultura que muestra sobre todo un entusiasmo y una sinceridad que podrán mucho para conquistar á la agrupación que preside, "Joven España," el puesto que tan patriótica idea merece.

Define la nueva agrupación compuesta de jóvenes entusiastas por el ideal, de hacer una España que no esté separada de la vida europea.

Niega que sea la base de la existencia de un Estado, su topografía, su religión ó su idioma, y estudia de una manera admirable lo que es Estado, y lo que es Iglesia, haciendo historia de ésta, desde que se inició hasta su decadencia, citando fechas y encíclicas, para demostrar la no infalibilidad del Papa y el equivoco que explotan los clericales queriendo confundir lo político con lo dogmático, porque aunque la "Joven España," es socialista en el sentido de su fervoroso culto al trabajo, con el respeto á todas las ideas, pese á quien pese, las personas y las ideas han de ser respetadas, y termina diciendo, que si Cristo volviese al mundo, no iría al

trinias, sino que iría con ellos á luchar por el débil y á redimir al pobre.

Desprecia la campaña que la prensa nea hace contra la agrupación que él preside, y sin que por ello profiera frases que puedan herir sentimiento, alguno termina su hermosa oración declarándose convencido de que "Joven España," ha de triunfar y recibir una delirante y repetida ovación dejando en todos los que le han oido algo de su fe y de sus entusiasmos.

—No acaparan alimento?  
—El sustento  
—no les falta un solo día.  
—Qué alegría!  
—Dónde colocan el nido?  
—En alto chopo florido.  
—Y su mundo dónde cierra?  
—Su mundo es toda la tierra.  
—Vivan, viven los gorriones  
—alegres y gordísimos!  
Libres viven con amor  
sí, rey, troja, ni señor.

Seor poeta, dejé vuena merced el cantarcito de los gorriones y végase á donde le espera el señor corregidor—dijeronle dos golillas vestidos de negro y más negros de alma que unte de carreta.

El joven echó á andar delante de los esbirros, pero los mendigos, las mozas, mozos y muchachos que le siguen desde las ventanas principiaron á murmurar, y siguieron al poeta picados de curiosidad, aunque sin atreverse á lanzar sobre los alguaciles las piedras que llevaban en las manos y las palabras que se le salían de las lenguas. De tal modo estaban acorralados y envilecidos.

El poeta fué llevado á la presencia del corregidor jefe de aquella gavilla de bandidos que se había apoderado del gobierno de la ciudad, que le condonó, sin mas preámbulo que escribir en unos papelotes una sofística justificación de causa, á permanecer hasta su muerte por consumción, atado de pies y manos á una cruz como si el peor de los bandidos fuese.

Con bando y pregones se hizo saber al grupo de mozas, mozos, mendigos y muchachos que seguían al poeta, que el tal, no era sino el más grande criminal de la tierra, y para que no destruyese la ciudad era necesidad hacer en el gran escarmiento.

Retiraron los mendigos y solamente los mozos quedaron murmurando. El poeta fué llevado á los calabozos de la muralla donde fué atado á una cruz de las múltiples que formaron cientos de viñas clavadas en tierra á conveniente distancia con un continuado trazo horizontal.

En cada cruz había un condenado y el poeta vió allí al mejor labrador, al mejor obrero, al más inteligente artista, al comerciante y al industrial, horas, al maestro, al médico y hasta al militar y al marinero de más méritos y servicios, á la mujer y al niño, á todos cuantos era necesario ahorrear en la sombra para que el absurdo y tiránico orden de la ciudad no se turbase.

Cuando los verdugos se disponían á romper la cinta y preparaban las temazas para arrancar la lengua al tyroductor, llegó á los sótanos el rumor de la muchedumbre que junto á las puertas y rejas gritaba pidiendo libertad para el cantor.

Entonces el corregidor penetró livido y desenfadado, mandó azorado desatar al poeta, devolverle la cinta y darle libertad, y de lo que el pueblo clamado se retiró llevando en hombros al tyroductor.

Aquel primer acto de energía levantó el espíritu del pueblo, el poeta les refirió cuántos ciudadanos honrados permanecían crucificados en los sótanos de las viejas murallas y siguiendo al poeta, la muchedumbre se lanzó otra vez contra los calabozos de la ignorancia y de la barbarie y violentando las puertas, destruyendo las murallas, dió libertad á los oprimidos.

Los bandidos gobiernantes huyeron ó se confundieron entre las turbas y el pueblo rigió la ciudad.

Aquel acto de libertad y de justicia ejecutado por el pueblo, en vez de Revolución debió llamarse Redención.

T. LUCAS GARCÍA.

## CUENTO DE ACTUALIDAD

## REVOLUCIÓN O REDENCIÓN?

En una gran ciudad había una gavilla de bandidos que so pretexto de poner justicia á los malos hechos de los hombres, robaban, asesinaban y cometían toda clase de crímenes y desaguisados.

En tal temor y engaño tenían á la ciudad que eran considerados como los más horados y caballerosos, por lo cual el gobernador que gobernaba aquellos países, había concedido honores y prerrogativas tan ilimitadas que podían á su grasa y placer encubrir tras la máscara de la ley las mayores infiernas y vilezas.

Cuando un hidalgos les estorbaba ó les convenía desaparecer un rico-hombre, impugnábanle la lumbre, achacábanle asesinato, empapelábanle en proceso y conduciéndole á las murallas, donde siempre había horcas á preventión, colgábanle de una almena ó crucificábanle en los sótanos sin más preámbulos ni encomiendas.

Así hicieron desaparecer de la ciudad á los hombres más talentudos y honrados, á los más amados de Dios en la Verdad, á los poseedores de aquellos frutos de espíritu-santo que son dones de fortaleza y de justicia, confundiéndoles en muerte de vilipendio y escarnio con hacedores de crímenes y amañadores de injusticias.

En tanto que este hacían impunemente aquellos gobernantes malhechores, las gentes de la ciudad entreteníanse en juegos de muchachos, ó se peleaban, destruyéndose ó engañándose mutuamente, apoderándose unos de los frutos de todos, cambiando por pedazos viles de metal que los gobernantes de la ciudad fabricaban, echando zancadillas á los viejos, mujeres, débiles y niños, riéndose y burlándose luego de sus caídas y sufrimientos sin mirar que las horcas y cruces estaban siempre esperando víctimas en las almenas y que los caedores y reidores por el sufrir ajeno eran más tarde ó temprano caídos y sufridores á su vez.

Un día llegó á la ciudad un hombre joven de rubias guedjeas, ojos azules y soñadores, de esbelto y sano cuerpo, bello contorno, tan dulce y sosogado en el hablar como sugestivo en el persuadir.

Su cabeza pensadora, se destacaba como si fuera de oro sobre una linda gorguera del color de las rosas y del hombre, pendiente por rico talahí de cuero, la cítera con la que acompañaba sus cantos, se balanceaba sobre su espalda, como blanco cisne pronto á entonar bellas sones en las gloriosas aguas de las esperanzas primeras.

Y ocurrió que las gentes todas se distraían de sus juegos de muchachos, descuidaban sus negocios egoístas y falaces, ahogaban sus instintos violentos y feroces; y si al oírle las mujeres se hacían delicadas en el amor, los hombres adquirían forcebruma en el querer, riqueza en el sentir, nobleza y elevación en el pensar.

Con lo que los bandidos secuestradores de la Verdad, de la Justicia y de todas las riquezas andaban preocupados sin saber si echarle mano y arrancarle la lengua para que no cantase, ó colgarle también en las almenas para que no distrajese á las gentes de sus engañosos negocios y misérinos pensares, única manera de que ellos cometiesen entuertos y latrocinos.

Pero el poeta, que tal era la profesión del joven de rubias guedjeas y ojos azules, no se apartaba de las gentes, entre ellas dormía, y ellas velaban su sueño, de su condumio yantaba, sus cantares decíanse curiában todos los males, y la vida triunfaba de la muerte por resurrecciones milagrosas.

Como apoderarse de él y buscar causa de proceso?

Como arrebatar al pueblo aquel cantor que enamoraba á las mozas, daba forcebruma en el querer á los hombres, curaba á los viejos, protegia á los niños y que sin más riqueza que su poesía se holgaba de opulento y de fuerte?

Los bandidos buscaron medio de aprisionarle y como los malvados hallan siempre causa para ejecutar sus maladades, un día observaron que cuando el joven cantaba, la rueda de las viejas no acariciaba contra su vientre la hilaza y el hueso detenia su baile y no hilaba.

Este hombre, dijeron, causa perturbación en las costumbres públicas, corrompe las virtudes domésticas, ataca en sus fundamentos la más alta institución del Estado, la rueda, y en sus cantares hay siempre palabras de ofensa y escarnio para la autoridad, para la nación y para la ley. Su vida es germen de corrupción social. Quitemos esa vida para que la sociedad se salve... Y ellos, que no resistían ni vidas ni haciendas, ni ley ni conciencia, en nombre de la ley, de la conciencia y de la vida, fueron á donde el poeta estaba para prenderle y matarle.

Rodeado de jóvenes, muchachos y mendigos cantaba el poeta:

—Cómo viven los gorriones?  
—Gordinfones  
—No tienen corregidor?  
—No, señor.  
—Y son sus nidos iguales?

No en una sino en varias ocasiones, tenido estuve de escribir algo sobre lo inútil de los conocimientos ortográficos, en lo que respecta al uso ó empleo de las letras dudosas, así como de lo embravecido y difícil que es adquirirlos; pero viendo que la Real Academia de la lengua formada por un gran número de meritísimos, cultos y perfectos hablistas, no solo aconseja el estudio de estos conocimientos gramaticales, sino que exige la práctica de ellos en la escritura, considerándolos como indispensables en toda persona que se precie de instruida, desistí de mis propósitos juzgando que mi predicación más o menos razonada y atendible, caería en el vacío.

Por casualidad llega hoy á mis manos un ejemplar de gramática, cuyo autor ignora por carecer de portada el mencionado libro, y al ver que en ella se exponen ciertas ideas gemelas á las mías en lo referente á estudios ortográficos, me siento animado á escribir algunas cuartillas sobre "Ortografía racional y práctica."

Sé que carezco de autoridad para desarrollar tan vasto tema; pero confiado en que á un grillo es y se le escucha, me arresto á tratar con mi vulgar lenguaje tan importante materia.

Cuantas veces examiné detenidamente el cúmulo de reglas y más reglas ortográficas para saber con qué letra habían de escribirse estos ó los otros vocablos, otras tantas me declaré acérrimo defensor de aquellos pocos que conmigo piensan en que la supresión de esta parte de la ortografía española, debía

ria ni corrompería nuestro idioma, sino que por el contrario le prestaría cierta claridad y sencillez, facilitando su enseñanza, especialmente en las escuelas primarias, donde el maestro encuentra numerosas dificultades para hacer que sus discípulos la posean, por eso de que el uso da a dichos conocimientos un margen tan extenso y difícil de aprender, como tonto y superfluo en la realidad práctica.

¿Qué inconveniente habría, señores académicos, en suprimir ciertas y determinadas letras, siempre que su supresión en nada hielera desmerecer á la lengua patria?

Si no hay ninguno, como yo creo, háganse desaparecer del alfabeto las letras *h*, *k*, *q*, *x* y una de las dos *b* ó *v*.

Escribanse las silabas *je ji* siempre con *j* y las *gue güi* sin esa *u* intermedia, así como las *ce ci* siempre con *z* y las *que qui* siempre con *c*.

Deje de usarse la *y* griega cuando sola ó al final de palabra se encuentra y úsese en estos casos *i* vocal.

Se nos dirá que muchas palabras de doble significación se toman en ésta ó en la otra acepción según con la letra que van escritas; pero esto creo no ofreciera duda alguna, puesto que el hombre para expresar sus pensamientos, raras veces se vale de palabras aisladas que era cuando únicamente podrían surgir esas dudas, pues si al escribirnos un amigo nos decía: "esta mañana no podré marchar á esa", nunca creeríamos que ese *esta* sin *h* era nombre, sino preposición.

Se nos dirá que la supresión de las ya señaladas letras ó la variación de ellas dificultaría la lectura de los libros impresos hasta la fecha en que se implantara tan benéfica reforma; también podría salvarse este obstáculo. ¿Cómo? Pasando estas dificultades á la historia de la ortografía, bastando una sola hora para aprender á leer tales escritos correctamente, cuando hoy se necesitan años para aprender á escribirlos sin faltas ortográficas, si es que esto puede conseguirse.

Se nos dirá que dicha reforma robaría á muchas palabras elementos precisos para deducir su origen. De ningún modo, puesto que el que no haya estudiado el origen de las voces, nunca sabría la procedencia de ellas valiéndose de las letras con que actualmente se escriben.

Y por último se nos dirá que el clasicismo de la lengua requiere el no desmembrar en lo más mínimo nada de lo concerniente á ella. La embrutecedora fiesta de los toros, señores académicos, es la más clásica fiesta española, y sin embargo, hubo un ministro que viendo los malos efectos que producían tales clasicismos, afrontó con mano firme la supresión de tan barbares festejos.

Y el nombre de algunas letras consonantes no sería útil y ventajoso variarle?

No ven ustedes señores lingüistas que al niño le cuesta mucho trabajo aprender que la letra *c* (pronúnciese *ce*) y la *a* dice *ca*, sino que maquinalmente y de un modo intuitivo dicen *za*, dado el sonido de la primera letra?

He aquí el motivo que me lleva á estampar á continuación el número y nombre de las letras de que debía constar el alfabeto castellano, conforme al estudio precedente. (1)

a e i o u b e ch d f g j l  
(que) (te) (ue) (de) (le)

ll m n ñ p r rr s t y z  
(le) (me) (ne) (be) (re) (se) (ye) (ce)

ÉPIFANIO JULIO MACÍAS.

Cuacos de la Vera 18-10-910.

## SE V A N

Indecisos... vacilantes;  
en sus pechos la esperanza  
cual visión que en lontananza  
ven sus ojos anhelantes:  
del pan y la vida en pos,  
asombrados como niños,  
lloran perder sus caríños  
y gemen su último adiós.  
Del mar á la inmensa erilla  
con los rostros demacrados,  
por el hambre extenuados  
y el recuerdo de Castilla;  
se van allende los mares  
por la miseria obligados  
y de encontrar confiados  
alivio de sus pesares.  
Pan y vida, se perdieron  
del solar de sus mayores;  
recuerdan tiempos mejores  
de la tierra en que nacieron.  
Con los tiempos actuales,  
sin esperanzas, sin fe,  
el alivio de sus males  
es recordar lo que fué  
la España pujante un dia,  
hoy tan pobre y desolada,  
en todas partes baldia,  
por todos abandonada.

Y parten con la ilusión  
de hallar en la tierra extraña,  
en tierras de promisión,  
el pan que les niega España;  
y se marchan confiados  
que la patria generosa  
dispensará sus cuidados  
á sus hijos y á su esposa.

ANGEL SIMÓN.

Cáceres, Octubre-1910.

## La carretera de las Herrerías

Entre los distintos caminos que reportarian considerables ventajas para los intereses económicos, figura el trozo de carretera del Puerto de las Herrerías á la estación de Carmonita, porque da acceso á la misma á los productos de aquello pueblos.

Comprendiéndolo así el ilustre director de Obras públicas y jefe de los liberales de esta provincia Sr. Armiján, ha promovido el oportuno expediente ordenando al ingeniero jefe de Obras públicas de la provincia de Badajoz que se verifiquen los estudios con la mayor rapidez y al efecto ha ordenado librar 2.193 pesetas para que se lleven á cabo aquéllos.

Como ese trozo es pequeño y no ha de ofrecer graves dificultades para su estudio, tenemos la confianza de que en la primavera del año que viene podrá sacarse á subasta y realizarse su construcción en seguida, con lo cual lograrán sus aspiraciones, tanto tiempo sentidas y no atendidas ni satisfechas, todos los pueblos del Sur de Montánchez, cuyos productos tendrán más fácil salida al ponerse en comunicación fácil con el ferrocarril.

## POR TIERRAS EXTREMEÑAS

### A la excelentísima Diputación provincial

Siguiendo la carretera que une Cáceres con la cercana provincia salmantina, en las llanuras grises que separan las escabrosas vertientes del Tajo de la cordillera Carpetana, descansaba del asfixiante cansancio de un camino polvoriento y de un dia caluroso el errante bohemio, el obscurecido periodista que lleno de emoción regresaba tras larga ausencia á su tierra bendita, á su patria chica, á la provincia que arrulló tierna y cariñosa sus primeros ensueños, gasa de oro, según Castellar, de mis primeras ilusiones.

Eran las tres, cercana torre cuadrangular coronada por un punto blanco, grotesco pugote que el siglo de las luces neciamente quiso añadir al conjunto armónico de una obra magna, parecía la madre solícita que cobijara bajo su manto, apinado montón de bajas casitas, esfinge muda de los días pacíficos que enlazan la pretérita generación de corazones que marchan vertiginosamente hacia el más allá con la manifestación de calenturiantes y juveniles fantasias, era el invariabilmente cronómetro que marcaba en las páginas de la humanidad el ayer que pasó, el presente que no existía, y el porvenir de una raza que dedicada exclusivamente á su regeneración, á su engrandecimiento, apenas alzaba sus ojos para contemplar el emblema que otros siglos levantaron en loco de su fe, porque la inteligencia se los hacia bajar en busca de su lucha material, siguiendo el consejo evangélico de *no vive el hombre sólo del pan espiritual*.

Frondosa, exuberante vegetación rodeaba el pueblecito, presentando uno de esos sanguinarios cuadros que el hábil pincel de arrobadores artistas supo llevar al lienzo para impresionar la admiración de los entusiastas intelectuales, y para mayor atractivo, para selaz del errante y triste peregrino que sentía nostálgicamente el recuerdo de su pasado feliz en la provincia cacereña, aspirando el vivificador oxígeno de estos campos bellos llenos de ideales perspectivas, cruzaba en aquéllos momentos á mis pies, bajo los arcos de un arabe puente, un río de arrulladera y cristalina corriente, que mandaba su savia á las fértils llanuras aplastadas por el estío caluroso.

Moraleja, señor, me decía el hombre que me acompañaba.

Llegaba al término de mi viaje; al fin la hospitaria morada de una familia sencilla y bondadosa abría sus puertas para recibir cariñosamente al desamparado; con qué emoción palpitaba mi corazón! Si los productos

de la fantasía guardan relación directa con la susceptibilidad de nuestro predominante sistema, cuantas cosas surgieron en aquellos momentos en la mía!

Pisaba tras larga ausencia mi tierra, la tierra de mis padres, de mi familia, de mis recuerdos, la que me ha dado nombre honrandome en la prensa ilustrada y temblaba, si; temblaba no sé si de júbilo ó de sentimiento; la saludaba interiormente con un placer inmenso, con un gozo indescriptible.

En esa fantasía levantóse en seguida, el recuerdo de un extremo ilustre; estaba en su distrito, en este distrito que en un momento de ansia por su libertad supo ahogar la ambición de aquel hombre que lleno de orgullo soñó, cual otro Napoleón, ser dueño inamovible de sus súbditos, sin contar que el feudalismo tocaba á su meta. Quién al llegar á Coria no evoca el nombre del celebrado héroe barcelonés, del profesor de Madrid, de Rivas Mateos!

Y dirigiendo una mirada hacia el más allá, queriendo á mi tierra, adorando á mis paisanos, llevado sólo de un interés grande hacia mi patria chica, vine y vi, para relleñar unas cuartillas, distrayendo la atención del actual y activo diputado y de los dignos representantes provinciales de nuestra exaltissima Diputación, en la seguridad de que no soy yo el que pido, es el voto colectivo de los que os elevaron como representantes de su voz.

Hasta obra, pues,

CÉSAR.

Moraleja 1.º X. 910.

## CRÓNICA

### MACHADO

Volvíamos de caza. Era ya de noche. El frío intensísimo producía en nuestros rostros el efecto de miles de aceras puntales, que atravesaran nuestra epidermis. Caminábamos por un bosque de pinos y de jaras que, en aquella obscuridad, parecía todo una breña compacta e impenetrable; y que á nuestro paso—cuál otro mar rojo—abriera un caminito por donde poder pasar. Mi compañero iba delante sin diserepar una linea tal era el conocimiento que tenía del monte; y detrás de él yo, pisándole los talones para no perderme. Parecía aquello cosa de encantamiento. Se erguían, destacándose de una manera casi imperceptible, los troncos de los pinos que con sus curvas semejaban serpientes como monstruos horribles que hubieran levantado sus colas retorciéndose en perezosas convulsiones para servir de extrañas columnas á aquella bóveda infinita formada por la copa de los árboles que se bamboleaba medida con furia por el viento, produciendo horribles chirridos, como si amenazara desplomarse.

Declaro que iba impresionado, pero impresionado agradablemente. Me entusiasmaba aquél espectáculo extraño y grande como todo lo que la Naturaleza nos muestra en las actuaciones de sus enormes fuerzas sobre la materia. Tenía que hacer esfuerzos para no distraerme en la contemplación, pues me hubiera perdido.

Por el fin el bosque iba aclarando. Se veían tendidos en el suelo troncos de árboles, como si aquellos serpentes se hubieran desplegado inertes rendidos á tanta fatiga y hubiesen arrastrado tras de sí enormes espacios de la bóveda que sostienen como columnas en aquella original arquitectura.

En una vuelta del camino pude distinguir de frente el rojo resplandor de una hoguera hacia la que se dirigió mi acompañante rápidamente como si aquél fuera el punto de su destino. Después de cinco minutos nos llamamos frente á una barraca de tablas en cuyo fondo oscuro se dibujaba la puerta como un rectángulo de fuego. Mi amigo detuvo su marcha y me interrogó: —Nos paramos un rato en la cesta de los portugueses?

—Lo que quieras, contesté. Penetramos en la barraca de los aserradores. Cinco hombres robustos y curtidos rodeaban la lumbre en la cual y sobre unas piedras tenían una caldera en la que se cocía la cena. Dimos las buenas noches y nos contestaron en un castellano aportugués. Nos ofrecieron unos asientos formados por troncos de pino aserrados, y haciendo corro con ellos nos arrimamos á la hoguera.

Mi compañero en cuanto se calentó un poco, y hombre alegre y amigo de charla, principió á dárles bromas remedando su lengua, á las que ellos sólo contestaban con apacible y franca sonrisa.

Comenzó á hablarles de Portugal—era por las revueltas que ocurrían antes de la muerte del rey Carlos—exagerando datos y dándoles la cara con que si los portugueses eran muy duros de cabeza y con el antiguo estribillo de un portugués *mas finchá, muy finchá, etc.*, y además mortificaciones en el amor propio que ellos escuchaban sin ahuyentar la sonrisa de los labios, pues comprendían el buen sentido de la broma.

Mi compañero, incansable en su broma, pero más que nada queriendo hacerles hablar para sondear el sentir de aquellos rudos obreros, para por ellos pulsar de una manera aproximada el sentir general del pueblo bajo, adoptó serio aspecto y tomando un aire de formalidad nada común en él, preguntó gravemente: —¿De modo que ustedes no saben nada de lo que ocurre en su país?

—No, señor; hace nueve meses que salimos de casa y la última carta que hemos recibido hace ya tres. Contestó el viejo que hacia de jefe en la quadrilla.

—¿De manera que no saben que anteayer se proclamó la república en Portugal?

Una carcajada general fué la contestación que dieron á mi amigo. Pero en su sonrisa se adivinaba la duda, la duda de que sea verdad una cosa que se desea.

—Usted tiene mucha gana de broma, don Antonio, y nosotros estamos muy hartos de trabajar.

—De manera que no quieren ustedes creer que se ha proclamado la república y que están los reyes presos?

Ellos no contestaron; volvieron á sonreir se esperando una prueba cierta de lo que mi amigo decía y deseando que fuera verdad.

—Pues si, señor; —volvió á repetir mi compañero— se ha proclamado la república y han nombrado presidente á D. Bernardino Machado.

Aquellos rudos trabajadores al oír aquel nombre se levantaron como electrizados, á una impresión que demostraba bien á las claras un sentir grande, intenso, la adoración podemos decir, que tenían á aquel hombre, y exclamaron á la vez con expresión lacónica pero que encerraba la más pura filosofía, pues en ella se dejaba ver bien el hondo sentir de toda una clase en las aspiraciones de un pueblo: —Ah, D. Bernardino Machado!

Volvieron á sentarse y el viejo repetía por lo bajo hablando consigo mismo: —Machado, Machado!

Yo observaba todo aquello sin desplegar mis labios, pues el paseo a través del bosque me había obstruido por completo. Filosofaba mentalmente sin perder un ápice de la escena á que mi compañero me hacía asistir. Y al oír al anciano repetir el nombre de Machado en aquel sentido, parecíame oír en aquella voz un semirrugido que anunciaría un cambio completo en el rumbo de la historia de Portugal.

Comprendiendo que el haber desengañado á aquellos hombres en aquella noche hubiera sido peligroso, y no teniendo una confianza absoluta en la discreción de mi compañero, que aunque había comprendido el efecto que produjeran sus palabras se prestaba á continuarn la charla, me levanté dispuesto á marcharme para que él me siguiera, como así lo hizo. Nos despedimos de aquellos hombres y emprendimos otra vez la marcha por el bosque de pinos.

Volví á sumirme en mis filosofías, formando con las breves frases que había oido, todo un conjunto de acontecimientos futuros para el vecino reino.

Mi compañero rompió el silencio diciendo: —Pero qué imbéciles son estos portugueses! Se lo han creído á macha martillo. Y en Portugal se proclamará la república cuando yo sea cardenal.

En Portugal no se proclamará la república, pero por lo menos esos hombres han demostrado que saben sentir en cuestión política aunque no sepan pensar. Esos hombres han llegado á lo que en España no hemos llegado, á tener fe y amor en un hombre público. Hacer comulgar á los pueblos en un común sentir es ya mucho, es decir, lo es todo en los pueblos de cuya cultura poco se puede esperar. El pueblo portugués tiene fe en un hombre y su sentir concentrado en una misma aspiración, y una aspiración intensa; lo demás ello se operara.

Grande es la obra de Machado si él ha enseñado al pueblo á sentir. MODESTO ALBALA.

## UN CRIME

En el vecino pueblo del Casar ha ocurrido el domingo anterior un suceso que ha llenado de consternación al vecindario.

Serían próximamente las diez de la noche, cuando en la taberna de Román Bautista se encontraban varios mozos jugando á los prohibidos y parece ser que entre dos de ellos, Germán Dionisio y Dániel Curina, surgió una cuestión sobre motivos de liquidación de cantidades entregadas por el primero al segundo.

Negóse el Ourina á satisfacer la cuenta alegando que los otros compañeros se negaban también á pagarla; y de esta rayerta salieron desafiadísimos á la calle. Subieron por la Iglesia hasta la esquina, en donde acordaron dirimir sus diferencias en el atrio de la iglesia, toda vez que había gente en el sitio en que hablaban.

Germán armado de navaja esperó en el

(1) Bajo las letras que deben variar de sonido van apuntados los nombres que respectivamente debe dárseles.

atrio, á tiempo que aparecía Daniel armado de escopeta que disparó sobre su contrario, causándole la muerte á los pocos momentos.

El agresor está convicto y confeso. En el Casar no se habla de otra cosa, y según tenemos entendido, por la Alcaldía se han tomado energicas medidas para acabar de una vez con las chirlatas, que hasta ahora venían funcionando á pesar de las órdenes de la autoridad.

Nosotros esperamos mucho del nuevo alcalde, que pondrá coto á estas vergüenzas impropias de los pueblos bien regidos y sabiamente administrados.

## AVISO

Rogamos á los señores suscriptores de *El Norte de Extremadura* á quienes serviremos **EL BLOQUE** en virtud de haberse refundido ambas publicaciones, que si no desean que se les siga enviando, se sirvan devolver el número expresándolo así, pues incluiremos en la lista de nuestros abonados á los que no hagan observación alguna.

## LA PIEL

### LA SANGRE

La medicina depurativa racional es un medicamento cuya importancia nadie ignora. No quiero hablar naturalmente de los fantásticos medicamentos que aparecen cada día y que se anuncian por propagandas más ó menos ilusionistas; estos son más peligrosos que útiles.

Quiero hablar de una medicina seria, científica, teniendo por resultado, no solamente purgar la sangre de los "Humores" (materias agrias), de los "Virus", que le han invadido, sino también reconstituirlo por decirlo así, clarificarla, devolverla su composición normal y ponerla al abrigo de toda corrupción ulterior.

En las enfermedades de la Piel, por ejemplo, que se manifiestan por **Botones, Humores, Eczemas, Forniculosis, Herpes, Sarpullidos, Rojores, Picazones, Apestomas, Enfermedades del cuero cabelludo, Evacuación de la nariz y de las orejas**, donde la sangre infectada lleva á las diversas regiones del organismo los virus mórbidos que las envenenan; en donde la piel y las mucosas se cubren de **Botones, Rojores, Ulceras, el Depurativo Richelet** produce un resultado casi instantáneo.

Ataca directamente la causa y accidentalmente los efectos de la enfermedad. Bajo su acción el germán se destruye y, por consiguiente no hay de temer más las manifestaciones que provengan de su existencia.

Además, el sujeto que padece Dermatosis (enfermedad de la piel) está prevendido, por decirlo así, por las manifestaciones exteriores que se encuentre amenazado de perturbaciones internas, ligadas por su origen mismo, á las que se producen en la superficie de la piel. Eso es como una advertencia característica que es menester tener mucho cuidado.

Nos es superfluo decir que tal advertencia no es atendida en la mayoría de los casos, mientras que sería tan fácil en este momento, por el empleo del **Tratamiento racional depurativo** desembarazarse, de una vez, de una incomodidad exterior desagradable y de un mal interior muy temible. Una vez terminado el tratamiento, la sangre viciada no solamente está purificada, sino que está regenerada.

Además de la certeza de la curación, el Depurativo Richelet aún ofrece ventajas preciosas. Estas consisten en la simplicidad del tratamiento que no exige ni descanso ni cesación de trabajo.

Todas las personas que necesitan refrescar, purificar, clarificar la sangre y desembarazarla de los humores que contiene, han de hacer uso de este depurativo y así evitarán los gastos de medicamentos y tratamientos sin resultado que se anuncian por todos partes.

Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída, después de la curación.

Desconfiad de las imitaciones. — Pedid siempre la

reparado con Aceite puro de Hígado de Bacalao, con Hipofosfítos de Cal y Sosa y Guayacol

Premiado en la Exposición de Alejandría

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16).

Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, á todas las personas que lo pidan.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor **L. RICHELET**.

Depositario en Huelva: Drogería de don Casimiro Caballero. — En Sevilla: Drogérias de D. José Main Galán, D. José Marín y Martín y D. Manuel Cali.

## NOTICIAS

**GRACIAS.** — Muy expresivas se las enviamos á la culta revista *Brisas Nuevas* y á cuantos colegas han dedicado frases laudatorias á nuestro querido amigo y correligionario D. Serafín Rodas, por su nombramiento de gobernador civil interino de la provincia, en ausencia del propietario, y en cuyo alto puesto sabrá dejar buenas huellas de su paso, basadas en la rectitud y en la justicia.

Este acertado nombramiento ha sido muy bien recibido tanto en Cáceres como en toda la provincia, por lo que sinceramente felicitamos al Sr. Rodas.

Los compromisarios que han de votar los elementos liberales y demócratas del Casar de Cáceres, son los Sres. D. Juan Eloy Pérez Andrada y D. Simón Bermejo Pérez.

El triunfo de esta candidatura es indiscutible, luchen ó no los conservadores, que no lucharán y si luchasen serían vencidos como siempre.

Por los escándalos que Dionisio Rocha produjo el pasado domingo en la Plaza de Toros y en el Teatro Principal, ha sido muy justamente multado por el señor gobernador civil.

La Dirección de Comunicaciones ha interesado del señor ministro de Fomento que sean vigiladas las líneas telegráficas y telefónicas por los empleados de ferrocarriles.

Nuevo REVOLVER con estuche, balas y limpiador, pesetas veinte.

Envíos inmediatos, remitiendo su valor en libranza, ó sobre monedero, á Sancho, Barcarrota.

Se encuentra fuera de peligro y en plena convalecencia la hija de nuestro muy querido amigo D. Félix Casares Bermejo, alcalde de Casar de Cáceres.

A los plácemes que recibe, una dicho señor los nuestros, extensivos á nuestro buen amigo D. Eugenio Andrada Arellano, distinguido clínico de aquel pueblo.

Demostración para alcanzar los precios más altos de los cerdos, vacuno y lanar.

Es indispensable saber las cotizaciones en las plazas productoras, y si se suscribe usted á *El Cortador*, que es el mejor periódico en la materia, las sabrá, pero sólo se publica los sábados.

En cambio *Bolsa de Mercados* aparecerá dos veces en semana: los martes y jueves; éste, pues, es el mejor periódico del mundo.

*Bolsa de Mercados*. Plaza de la Cebada, 11, Madrid; 15 pesetas año.

Tuvimos el gusto de saludar ayer á nuestros buenos amigos D. Manuel Díez y don Dimas Collado, de Montánchez y Arroyo del Puerto respectivamente.

**MAQUINA DE VAPOR.** — Se vende en esta provincia una "Máquina de Vapor", con su caldera, de ocho caballos efectivos de fuerza, en regular estado.

Para tratar, dirigirse á la Administración de este periódico, Margallo, 64.

En la madrugada de ayer, en Trujillo,

dió á luz un robusto niño, la esposa de nuestro muy querido amigo D. Eduardo Aguilera, administrador de Correos de dicha ciudad.

Con tal motivo felicitamos á los papás.

Ayer tuvimos el gusto de saludar á nuestros queridos amigos D. Manuel y D. Antonio Pérez Aloe, de Trujillo, los cuales regresaron ya á dicho punto.

Con más agrado cada día, recibe el público los repartos de *Mis memorias*, obra de Alejandro Dumas, padre, de los que corresponde á esta semana el número 82. Nutrida de narraciones y anécdotas políticas, literarias y de arte, inicia, como ninguna, al lector, en los secretos de la época más interesante, por lo moderno y por lo evolucionista, de la nación francesa. La casa editorial viuda de Luis Tasso, de Barcelona, la publica por cuadernos de 32 páginas y excelente lámina, al precio de 10 céntimos uno.

**Gran negocio á los ganaderos.** — Ingeniosa combinación que ofrece á sus abonados.

*El Cortador*, el mejor periódico de España sobre cotizaciones de ganados, se publica los sábados, y la suscripción cuesta 10 pesetas año. *Bolsa de Mercados*, el mejor periódico del mundo, también en la materia, se publica los martes y jueves y vale 15 pesetas año.

Pues bien; con ambos periódicos los señores ganaderos pueden estar informados un día si y otro no, por 25 pesetas, pero á los suscriptores de *El Bloque* sólo costará 15 pesetas, pues al efecto hemos obtenido las debidas concesiones de los repetidos periódicos.

Los avisos de suscripción pueden hacerse bien á *El Cortador* ó *Bolsa de Mercados* directamente ó á esta Administración.

## Colegio de Nuestra Señora de Guadalupe

Para alumnos de 1<sup>a</sup> y 2<sup>a</sup> Enseñanza

Instalado en local inmejorable por sus condiciones higiénicas y á unos 200 metros del Instituto General y Técnico.

Único con profesorado especial para la preparación de Correos y Telégrafos.

Repaso diario de las asignaturas de 2<sup>a</sup> Enseñanza y Magisterio y preparación para Grado, Revalida, ingreso en el Bachillerato y Magisterio por Profesores Titulados.

Alumnos internos, medio internos y externos.

Reglamento y condiciones con relación detallada del resultado al Director.

**DON FRANCISCO CAMPÓN**  
calle Ancha, núm. 3

## VAPORES CORREOS FRANCESES

DE LA  
*Société Générale de Transports*

COMPANÍAS HAMBURGUESAS

*Hamburg-Sudamerikanische, D. G.*

*Hamburg-American Linie*

LÍNEA DEL PLATA

Vapores rápidos por famosos vapores correos

Para Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Cádiz el dia 6 de Noviembre el magnífico vapor rápido "PEERNAMBUCO", admitiendo pasajeros de primera y tercera clase.

Para Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Cádiz el dia 21 de Noviembre el magnífico vapor rápido "SANTA MARÍA", admitiendo pasajeros de tercera clase.

LÍNEA DE CUBA-MÉXICO

Para Habana, Veracruz y Tampico, saldrá de Cádiz el dia 30 de Noviembre, el acreditado vapor rápido "FRANKENWALD", admitiendo pasajeros de primera y tercera clase.

Estos vapores ofrecen excelente acomodo y buen trato para pasajeros de 3<sup>a</sup> clase, llevando para el servicio de los mismos, cocineros y camareros españoles. Las comidas condimentadas á la española son buenas y abundantes con vino y pan fresco diariamente.

La asistencia médica, así como la báscula, es gratuita.

La conducción de pasajeros y equipajes desde el muelle al vapor se efectúa en vaporitos por cuenta de la Compañía.

Los pasajeros deberán venir provistos de sus cédulas personales y demás documentos que necesiten según sus circunstancias, como asimismo de un certificado del Juez de Instrucción ó del Juez municipal acreditando no estar sujetos a procesamientos ni condenas.

La llegada á Cádiz de los pasajeros deberá ser cuando menos un dia antes de la salida del buque.

Para garantizar sitio en estos buques tienen que pedir los pasajeros que se le reserve, con la mayor anticipación posible. Para más informes dirigirse á los Agentes en Cádiz Sres. *Hijos de Evelio Lainez*, calle Calderón de la Barca, 19.

Rogamos á nuestros suscriptores de fuera de la capital que se halle en desembocada con esta Administración, se sirvan remitirnos el importe de lo que adeuden, en saldos de correos ó en la forma que crean más conveniente, con el fin de no dificultar la gestión administrativa de nuestro periódico.

La correspondencia se dirigirá al administrador, Margallo, 64, Cáceres.

## VAPORES CORREOS FRANCESES

DE LA

*Société Générale de Transports*

*Maritimes à Vapeur*

Servicio fijo, rápido y directo

el 12 DE CADA MES por el puerto de ALMERIA, para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL Y BUENOS AIRES (América del Sur), con los magníficos y modernos transatlánticos, de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos.

"Formosa," y "Pampa,"

## "PAMPA,"

saldrá de ALMERIA el 12 DE NOVIEMBRE DE 1910 y admitirá pasaje en cámaras de PRIMERA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONOMICA y TERCERA CLASE, haciendo breve escala en DAKAR (costa de África) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las cámaras de PRIMERA y SEGUNDA de estos buques, están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantados modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

PARA LOS DE TERCERA CLASE

COMIDA Á LA ESPAÑOLA.

Aviso importante.—Para obtener plaza en estos vapores correos hay que solicitarla con tiempo.

Los pasajeros de TERCERA CLASE mandarán con bastante anticipación, los documentos que ordena la vigente ley de Emigración.

Los manifiestos de pasaje se cierran el 1.<sup>o</sup> ó anterior si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes, sus consignatarios, HIJO DE RICARDO GIMÉNEZ S. en C. Boulevard del Príncipe, 73 y 75, ALMERIA.

## CAERES:

Tip. LA MINERVA, de Serafín Rodas

Portal Llano, número 41

Este preparado se recomienda por médicos eminentes como de utilidad indiscutible en el ESCROFULISMO y RAQUIFISMO, CATARRAS BRONQUIALES y TOSES REBELDES. Sus resultados son altamente beneficiosos en el primer grado de la TUBERCULOSIS PULMONAR, pues contiene la marcha de tan terrible padecimiento. Engorda y fortalece á los niños, favoreciendo la nutrición del sistema óseo. Se vende en todas las farmacias y droguerías.

DEPOSITARIO CENTRAL: Laboratorio Químico-Farmacéutico de F. del Río Guerrero, sucesor de González Marfil, Málaga.

## SALUTARIO GONZÁLEZ

### PLASENCIA

Depositario en Cáceres: D. MAURICIO QUIRÓS

## LA PUREZA

EN UNA FÁBRICA DE SUSCRIPTORES MAYOR Á VAPOR

# SECCION DE ANUNCIOS



**No bebas más,**  
este vicio no es más que  
nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras.

Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad.

Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos o bebidas, sin conocimiento del intemperante.

**MUESTRA** Tandas aquellas personas que tengan un embriagador en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escriba hoy COZA POWDER CO., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. se presenta á uno de los depósitos al pie indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, por favor escribir para adquirir la muestra gratuita, diríjase directamente á

COZA POWDER CO., 76 Wardour Street, Londres, 102.

Depósitos: en CÁCERES, Farmacia de Antonio Andrada; en HERRADAS, Farmacia de Mariano Terrazas; en SALVATIERRA DE SANTIAGO, Farmacia de H. Pérez San-

guino y Farmacia de Joaquín Trinidad.



Coatién, la mejor leche de vaca.  
Alimento completo para niños, personas débiles  
y convalecientes.

## IMPORTANTE SUBASTA DE FINCAS EN SALAMANCA

El día 15 de Noviembre, de este corriente año, á las once de la mañana y siguientes hasta su terminación, tendrá lugar en la Notaría de D. José de Prada, calle de Zamora, 26, Salamanca, donde ya están de manifiesto los respectivos pliegos de condiciones, la subasta pública voluntaria de las dehesas de Encinasola de las Minayas, en el distrito municipal de Tabera de Abajo, partido judicial de Ledesma, y la de Muélleres, en el distrito municipal de Gejuelo del Barro, partido judicial de Ledesma; las tres yugadas del Ahigal de Villarino y Foro del mismo nombre, distrito municipal del mismo y partido judicial de Ledesma, y la yugada de Aldearrubia, distrito municipal del mismo nombre, partido judicial de Salamanca.

El día 16 del mismo mes, á las once de la mañana y siguientes, y en la misma Notaría del señor Prada, tendrá efecto la subasta de la dehesa de Posadillas, término municipal de Sahugo, partido judicial de Ciudad Rodrigo, unida al Foro de la Alameda de Argafán, término municipal del mismo nombre, partido judicial de Ciudad Rodrigo; una participación de la 5.ª parte de una yugada de tierras en Ituero de Azaba (Ciudad Rodrigo); la Alquería de la Puebla de Escalonilla, Cabezabellosa, Salamanca; la yugada de Villagonzalo, Alba de Tormes; la casa de la Compañía, calle de la Rua, núm. 83 antiguo, 9 moderno, Salamanca; la panera de la calle de Padilleras, núm. 2, Salamanca.

Todas estas fincas pertenecen al patrimonio de la Excmo. Sra. Marquesa Viuda de Sentmenat y de Ciutadilla (q. e. p. d.), y serán adjudicadas definitivamente al mejor postor en el acto de la subasta.—Ramón Gil.



**La Unión y El Fénix Español**  
COMPANY OF SEGUROS REUNIDOS  
DOMICILIADA EN MADRID

Capital social EFECTIVO: 12 millones de pesetas.

Completamente desembolsado

Superior al de todas las demás Compañías que operan en España

Primas y reservas. .... Ptas. 58 Millones  
Siniestros pagados desde su fundación. .... Ptas. 130 Millones  
Siniestros pagados por incendios (solo en España) durante el año 908. .... Ptas. 2.750.577

45 años de existencia.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS  
SEGUROS SOBRE LA VIDA

SUBDIRECTOR EN EXTREMADURA:  
**D. Claudio González Alvarez**  
encinas: calle de Grajas, 15 y 17  
CÁCERES.

Las cosechas se aseguran en pie, en gavillas, en la era y el grano en los graneros por el transcurso de un año, á la reducida prima de SEIS reales por cada mil.

**Agencias** en todas las poblaciones de importantes:

**I. GIRAUD**  
DENTISTA

Plaza Mayor, 3.—Cáceres.

**Café de Viena**  
16, Alfonso XIII, 16

En este acreditado establecimiento se sirven los cafés y bebidas más selectas, todas de legítima procedencia y de las más acreditadas marcas.

Helados, patatas fritas procedentes de Madrid, fiambres.

**SUCURSAL** EN EL PASEO DE LA PLAZA

**FABRICA DE GASEOSAS**

AGUA DE SELTZ  
MOVIDA POR ELECTRICIDAD

Y Jarabes para refrescos

DE

**Francisco Cruz Quirós**

ÚNICO DEPÓSITO DE LA CERVEZA

**MAHOU**

EN EXTREMADURA Y PORTUGAL

la preferida por el público inteligente

SAN ANTÓN, 22

CACERES

**EL BLOQUE**  
PERIÓDICO DEMOCRATA

SE PUBLICA LOS MARTES

**Gran Café  
del Heraldo  
DE  
Luis Pinto  
MADRID**

**GRANDES Y ESPACIOSOS  
COMEDORES PARA  
BODAS, BAUTIZOS Y  
REUNIONES.**

Concepción Jerónima, 7

x  
Cordero de Romanones, 1.

Punto de cita  
de la  
Colectiva Extremeña

**SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO**

**CAPITAL SOCIAL 25 MILLONES DE PESETAS**

**FÁBRICAS EN**  
Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Lisboa y Aldea-Moret (Cáceres)

**Gran premio en la Exposición Universal de Lieja 1905; Premio de Honor en la Exposición de Industrias de Madrid 1907; Gran Premio en la Exposición Hispano Francesa de Zaragoza 1908**

(LA MÁS ALTA RECOMPENSA)

**PRODUCTOS QUÍMICOS**

Superfósforos. Sulfato de sosa.  
Nitrato de soda. Glicerina.  
Sales de potasa. Ácido sulfúrico anhidrido.  
Sulfato de amoníaco. Ácido sulfúrico ordinario.  
Sulfato de cobre. Ácido nítrico.  
Sulfato de hierro. Ácido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos

LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de abono, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Sr. D. Luis Grandea. Para informes y pedidos dirigirse á sus representantes en esta provincia.

**José Acha, Hermano y Comp.**  
PORTAL LLANO, 2.—CÁCERES

## RELOJERÍA FRANCESA

DE

**JORGE CAPDEVILLE**

Alfonso XIII, 23.—CÁCERES

Relojes EXTRAPLANOS, de las marcas Omega, Longines y otras acreditadas.

Para señora, cajas con esmaltes finos.

Preciosos relojes EXTRAPLANOS de plata y acero, máquinas finas, garantizados por tres años desde 50 pesetas.

Relojes EXTRAPLANOS de plata, acero y níquel, sin incrustaciones, desde 1750 pesetas.

Relojes de níquel fino y acero, de gran seguridad, propios para empleados del ferrocarril, mineros y trabajadores, de 15, 20 y 30 pesetas.

Estos relojes se garantizan por dos años y se cambian los que no marchen bien.

Relojes sistema Roskof en níquel y acero, de 8 y 10 pesetas.

**RELOJERÍA FRANCESA**

Alfonso XIII, núm. 23, Cáceres

**LA ZURCIDORA  
MECÁNICA**



Con este aparato hasta un niño puede

rápidamente y sin igual perfección.

**ZURCIR Y REMENDAR**

medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilos ó telas.

NO DEBE FALTAR EN NINGUNA FAMILIA.

Se maneja es sencillo, agradable y de efecto sorprendente.

Se remite libre de gastos previo envío de

**DIEZ PESETAS**

Sociedad Patent MAGIC WEAVER.

Paseo de Gracia, 97—BARCELONA

## LORENZO SANTOS

2, General Ezponda, 2

## ALMACÉN DE CURTIDOS

## EXPENDEDURÍA DE EXPLOSIVOS

**Depósito de Cerveza Marca "EL AGUILA,"**

**Depósito de la Lámpara marca "Z," económica con filamento metálico**

Gran surtido en todas clases de ARMAS DE FUEGO y sus accesorios.

**POLVOS  
DE  
COOPER**  
EL MEJOR  
ESPECÍFICO  
PARA CURAR LA RONDA  
MEJORA LA LANA  
PARA PRECIOS Y DEMÁS DETALLES DIRIJIRSE Á,  
ARTALOYTIA SÁNCHEZ & CORTÉS,  
TRUJILLO.